2 Potencias y raices

2.1

2.2

2.3

24

2.5

2.6

2.7

EJERCICIOS PROPUESTOS
Escribe como potencias positivas las negativas, y viceversa.
1 2 5\
& o3 2 (3)
64

a) 87 b) 2
1 1 2V
: 3 03

Expresa estas potencias como potencias Unicas y calcula las operaciones.

a) 22 - 25 c) 6*:6*

b) 672673 d) 10 : 10*

a) 2% = 2% =256 0 69 =6 = 46656
b) 67+ 3 = 6 = 0,000021 d) 107 =107 = 0,01

Expresa en forma de potencia Unica estas potencias y obtén el resultado.
a) 2*-372.77 ¢ 35*:5.7

b) 3*-6*: 1873 d) 8 :2%: 4
2-3-7)%=42"7=0,00056

(
b) 3-6): 1873 =18":183 = 18" 9 = 18’ = 3,93 - 10®
9 B5:5:77=1=1
d) (8:27:42=4:472=14 =25

Escribe las siguientes potencias como potencias Unicas y calcula el resultado.

a) (37 o (27
b) (2)°° d) (5737
a) 3792 = 3% = 0,00137 Q 2024 =278 = 0,00391
b) 22°C¥ = 275 = 0,01563 d) 5% 2 = 55 = 15625

Expresa cada nimero en notacién cientifica.

a) 123,5245 - 10° c) 5437,65 - 10°
b) 0,01245 - 10° d) 0,0054376

a) 1,235245 - 10’ ¢ 5,43765 - 10"
b) 1,245 - 10 d) 54376 -10°

Escribe en notacion cientifica estos numeros.

a) 1200000 c) 0,00000045

b 3230000000 d) 0,00000000132
a) 1,2-10° o 45-107

b) 3.23-10° d 1,32-10"°

Realiza estas operaciones y expresa el resultado en notacion cientifica.

a) 8,05 - 10" + 3,16 - 10’ b) 3,13 - 10® — 1,66 - 10’
a) (8,05 + 3,16) - 10’ = 11,21 - 10" = 1,121 - 10®

b) (3,13 -10 — 1,66) - 10" = (31,3 — 1,66) - 10’ = 29,64 - 107 = 2,964 - 10°
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2.8 La masa de la Luna es de 7,34 - 10% kilogramos, y la de la Tierra, de 5,98 - 10** kilogramos. ;A cuantas
Lunas equivale la masa de la Tierra?

A 24
5,98 - 10" _ o147
7,34 - 102
La masa de la Tierra es aproximadamente 8 Lunas.
2.9 Expresa en forma de raiz estas igualdades.
a) 9 = 81 b) 6° = 216 ) (-4) = -64 d) (—10)®> = —1000
a) 9= \/5 0 —4= v/ —64
b) 6= V216 d) —10 = V—=1000
2.10 Escribe en forma de raiz cada igualdad y luego halla el valor de x.
1 16
2 — 3 = ——— 2 = 5= —
a) x> = 144 b) x3 = 7000 o x 5 d) x 100 000
a) x= V144 = =12 Q x= E:jzti
25\ 5
1 % 1 5
b) x = 3/7—+ = = —— d) x* = —100000 = x = V—100000 = —10
1000 3 10
1000
2.11 Calcula cada raiz con una aproximacion de dos cifras decimales, por exceso y por defecto.
a) Vs8 b) Va9 o V150 d) V100
/58 V49 V150 V100
Por exceso 2,26° = 58,95 | 2,65 = 49,31 |5,32° = 150,57 | 2,16° = 101,56
Por defecto 2,25° = 57,66 2,64* = 48,57 |5,31° = 149,72 | 2,15° = 98,773

2.12 Calcula por aproximacién estas raices.

a) V0,25 b) V0,064 o Vog1 d) V0,125
3 Por defecto Por exceso
Entero 0’ = 17=1
Decimal 0,5 = 0,25 Resultado exacto
b) Por defecto Por exceso
Entero 0= 17? =1
Decimal 0,4 = 0,064 Resultado exacto
J Por defecto Por exceso
Entero 0*=0 17 =1
Decimal 0,9 = 0,81 Resultado exacto
9 Por defecto Por exceso
Entero 0*=0 17 =1
Decimal 0,5 = 0,125 Resultado exacto
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EJERCICIOS PARA ENTRENARSE

Potencias de exponente entero

2.29 Calcula estas potencias.

a) (-2) c -3
b) 1% d) 467°
1
9B = 32 —
a) (=2) 8 o -3 3
b) 12 =1 d) 467° =
2.30 Expresa como una potencia de 2 cada numero.
a) 1024 ) &
b) 4" d4-8
— 910 1_ — 96
a) 1024 =2 9] 6l 2
b) 47 = (22)'7 = 3 d) 4 -8 =2. (23)3 =
2.31 Escribe como potencias positivas, las negativas, y viceversa.
2
a) 4° b) (3] 9 ¥
1 _ 1
a) E b) 5 2 0 ;
2.32 Expresa estas operaciones como una sola potencia positiva.
a) 22 - 2° d7°:7?
b) 372 - 3° e) 4 -4 .4
o (797 f) 92 -3
a 23+6 — 29 d) 79*(*2) — 711
b) 37275 =33 Q) 295 =48
C) 74-(—3)27—12 f) 32»2,33=34+3=37

2.33 Calcula el resultado expresandolo en forma de potencia positiva.

. 9-3

A 9 (572

b) 272-37%.57 d) 272 : 37 : 9
.93 4, 9-3

g 16020 220,

42 (22)2
b) 22-32.52=(2-3-572=30"
o (5°-23) = (103 = 10°

d)277:3:9"=(3):3:(3)"'=3:3:37=3"
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Potencias de 10. Notacion cientifica

2.34 Escribe en notacion cientifica estos nimeros.

2.35

2.36

a) 234,9 - 10* ¢) 23 millones

b) 1%3 d) 0,0000245

a) 2,349 - 10° qQ 2310

b) 3-107° d 245-10°

Realiza estas operaciones y expresa el resultado en notacion cientifica.

a) 4,02 - 10° + 5,1 - 10* c 3,11 -10° - 2,2 - 10°
b) (3 - 10% - (2 - 107) d) (7-10% : (41073

a) 4,02 -10*+51-10*= 912 - 10 o 311-10°—-22-10° =91
b) 3-10°-(2-10% =6-10° d (7-10%:(4-1073 =175

<10
. 1011

Una persona duerme, por término medio, ocho horas diarias. Expresa en notacion cientifica los segun-

dos que ha dormido, en toda su vida, una persona de ochenta afos.

80 afos. Cada afio tiene 365 dias, de cada dia duerme 8 horas, cada hora tiene 60 minutos, y cada minuto, 60 segundos.

80 - 365 - 8 - 60 - 60 = 840960000 = 8,4096 - 10° segundos

Radicales. Potencias de exponente fraccionario

2.37 Calcula cada raiz con una aproximaciéon de una cifra decimal, por exceso y por defecto.

2.38

a) \3/£
b) V300

/35 V300

Por exceso 3,22 = 32,8 4,1* = 282,6

Por defecto 3,3° = 35,9 4,2 = 311,2

Indica el niumero de raices de estos radicales.

a) V243 o V-16
b) V-125 d) Vea

a) Una, porque tiene indice impar.
b) Una, porque tiene indice impar.
¢) Ninguna, porque tiene indice par y radicando negativo.

d) Dos, porque tiene indice par y radicando positivo.

2.39 Calcula estas raices.

a)\4/§ c) \/F
b) V7° d) V3

a) \4/;=3%

b) V=7 =7 =7 =383 d) V30 =3¥ =3¢ = g

=09 0 V21 =27 =2 =64
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2.64

2.65

2.66

2.67

PROBLEMAS PARA APLICAR

La unidad de memoria de un ordenador es el byte. Un kilobyte (kB) son 2" = 1024 bytes, un megaby-
te (MB) son 2 = 1024 kB, y un gigabyte (GB) equivale a 2'° = 1024 MB. Expresa en forma de poten-
cia cuantos bytes tiene el disco duro de un ordenador de 120 GB.

120GB =3 :5:2%-2"-2". 2" bytes = 15 - 2% bytes

Escribe en notacion cientifica las siguientes cantidades.

a) El tamano del virus de la gripe: 0,000 0000022 metros

b) La poblacién mundial: 6400000000 de personas

¢) El peso de una molécula de oxigeno: 0,000 000 000 000 000 000 000053 gramos
a) 2,2-107°m

b) 6,4 - 10° personas

o 53:10%g

La distancia entre la Tierra y la Luna es de 3,8 - 10° kildometros. Calcula el tiempo que tarda en llegar a
la Luna una nave espacial que lleva una velocidad de 200 metros por segundo.

38 10°

_— = . 6 = i i
t= 200 1,9-10°s = 21 dias 23 h 46 min 40s

Una molécula de hidrégeno pesa 3,3 - 107* gramos. ;Cuantas moléculas hay en un gramo de hidrégeno?

1

N=———— =34 - 10% moléculas
33-10%
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2.68

2.69

2.70

La tabla muestra las distancias medias al Sol, en kilometros, de los planetas del sistema solar.

toneta | Ditnde
Jupiter 7.7 - 10°
Marte 2,3 - 10°
Mercurio 610
Neptuno 4,5 - 10°
Saturno 1,4 -10°
Tierra 1,5 - 108
Urano 2,9 - 10°
Venus 1,110

a) ¢Cudl es el planeta mas cercano al Sol?

b) ¢Cual es el planeta mas lejano del Sol?

¢) ¢Qué planeta esta mas cerca del Sol, la Tierra o Urano?

d) (Cudntas veces es mayor la distancia de la Tierra al Sol que la de Mercurio al Sol?

e) (Cudantas veces es mayor la distancia de Neptuno al Sol que la de la Tierra al Sol?

a) Mercurio
b) Neptuno
¢) LaTierra
. 8
d N= 15100 2,5 veces
610
La distancia de la Tierra al Sol es dos veces y media mayor que la de Mercurio al Sol.
. 109
e) N = 4510 30 veces
1,5-10°

La distancia de Neptuno al Sol es treinta veces mayor que la de la Tierra al Sol.

La velocidad de la luz es 300000 kilometros por segundo, y la distancia entre el Sol y Jupiter es
7,7 - 108 kilometros. ;Cuanto tiempo tarda la luz en llegar desde el Sol a Jupiter?

_ 1710
3-10°

La luz tarda 42 minutos y 47 segundos en llegar desde el Sol a Jipiter.

t = 25675 =42 min 47 s

Segun el Instituto Nacional de Estadistica, la Renta Neta Nacional Disponible en el aino 2002 fue de
589862 millones de euros. Para ese aio, el censo oficial reflej6 una poblacion de 40847 371 habitantes.
¢Cudl fue la renta per capita en euros? Realiza los calculos utilizando la notacién cientifica.

5,89862 - 10"

r=—"————— = 14441 €/persona
4,0847371 - 10’

La renta per capita fue 14441 euros.
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2.71 Queremos construir un almacén de planta cuadrada en un solar de 400 metros cuadrados. ;Cual es la
longitud del lado del almacén?

Por ser planta cuadrada /> = 400 = / = 20 m.

La longitud del lado del almacén es de 20 metros.

2.72 Calcula cuanto mide el cateto desconocido.

52
2V3

1¥=5+c=>c=VI13¥ -5 =12

2.73 Tenemos un cubo y duplicamos su lado. El volumen del nuevo cubo es 216 metros cubicos.

¢Cudl era el volumen del cubo inicial?

2x

2x

2P =216=8¢=216=V=xX=27Tm
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REFUERZO

Potencias de exponente entero y fraccionario

2.74 Aplicando las propiedades de las potencias, simplifica estas expresiones.

2, (g-2)3 |, g4 -1, (95)3 .
a) 3 (5-2) 52 o 2 (257 -2
5° . 575 . (5?) 2’
§ z7 -3, 7-1, 74
by 3 (32) g 1777
33 (75,7)2
2 . (e-2)3 . 4 2 K6, 4 -1, (95)3 . -1, 915,
g 2oGP-5 _5-5°-5 g L2 222
50.55.(5)° 1-5°-5 57 5
5. z% z 3 ) =3, 71, 74 3,71, 74
by 3 3 _3 F_ g g 11T e,
33 33 (75 . 7)2 710 . 72
2.75 Calcula el valor de x en cada igualdad.
, 121 L_1
a)x——8,I Q) x =7
b) x* = 16 - 9? d) 3°.3*=3"
121 _ 1z 11 21 _ 5o -
a)X_81 =x=.%8 =9 Q x 7] 27=>x=2
by *=16-9=2-3=Q2-3)'=x=6 d 3* - 3¥3=3°"<3"=3"=x=10

2.76 Opera y expresa el resultado como una potencia.
2 3-8 o (4] >
s (- 530 o (325
2.77 Realiza estas operaciones y expresa el resultado en forma de raiz.
23 B ot
TE RS o (b 5t

Notacion cientifica

2.78 Escribe en notacion cientifica los siguientes nimeros.

a) 7 millonésimas ¢) Dos millones y medio
b) 32397 258 d) 0,000325
a) 7-10° o 25-10°

b) 3,2397258 - 10’ d) 325-10"
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AUTOEVALUACION

2.A1 Encuentra el valor de cada una de las siguientes expresiones.

a) 22 qQ 27

ol o(ly

a) 22 =4 9 z—z:%:%
CES o) e

2.A2 Efectua estas operaciones y expresa el resultado en forma de raiz.

a) 32 - 3i b) 2¢ : 4 9 ((-3)2)°

2.A3 Calcula las siguientes raices.

a) V27 d) 27

b)

V1
g9 V1 f Vo

2.A4 Indica el numero de raices de estos radicales.

a) \/5

b) V5

9} V-7

d) V-10

a) Dos raices reales
b) Una raiz real

c) No tiene raices reales
d) Una raiz real
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